

JUVENTUD

Publicación quincenal.--Órgano del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA Trimestre, 1 Peseta
EXTRANJERO. 2 »
ULTRAMAR. 3 »

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Lá Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: PLAZA TURERS, 2

SANITARIAS

Decíamos en la anterior edición que al tratar de emprender una campaña en pro de la salud pública, debía hacerse y lo haríamos sin contemplaciones a nadie ni a nada. Esto que parece haber despertado alguna susceptibilidad nos obliga a declarar que no está en nuestro ánimo originar daños ni aun exigir responsabilidades.

Aceptamos las cosas como hechos consumados y aunque procuraremos tratar el asunto con carácter empírico y general, si alguna vez concretamos, considérese ello, como un ejemplo con que mejor expresar el concepto en tesis general expuesto.

El problema, que está en la excesiva mortalidad de Bañolas, afecta a todos; por esto el señalar los efectos y combatir las causas no debe molestar a nadie. Una sola víctima arranca a las garras de la muerte, vale más que todos los intereses de Bañolas juntos y esta víctima bien puede ser el más querido de nuestra familia.

Nuestro pueblo que por su situación topográfica, por su clima sus abundantes aguas (las del lago) debiera ser lugar asedísimo, salubre, mas que salubre, una estación sanitaria con su riquísimo manantial sulfuroso, es por incuria, por desidia y abandono de sus moradores y tal vez por insanos egoísmos, lugar a propósito para la propagación de toda clase de enfermedades.

El agua abundantísima que sale del lago, 600 litros por segundo aproximadamente, y que se reparte por la población en cinco acequias mayores llamados «Rechs» de la que derivan multitud de ramales, (hijuelas), han sido siempre y son aun, objeto de continua polémica, de constante preocupación de industriales y labriegos que se la disputan sañudamente por la fuerza motriz unos, para el riego los segundos; como han sido siempre y son todavía, por la crasa ignorancia de algunos, por la suciedad de otros, por el egoísmo de no pocos y la incuria de todos, en especial de las autoridades y dueños, caldo a propósito para todo fermento morboso, vehículo perenne de gérmenes epidémicos; cuando debieran ser estas cinco asqueosas cintas que bordean de lodo y cieno sus márgenes, ornato de cultísima villa de recreo, cuyos jardines fertilizaran, medio eficaz y facilísimo del mas puro aseo, de la mejor antisepsia. —Fijémonos por un momento en el tristísimo papel que viene desempeñando por larguissimos años la acequia n.º 1 llamada «Rech de can Hort». Por ella derivan del lago 98 litros por segundo de agua tersa y cristalina, raras veces infecta en su origen, pero que al llegar al lado del cementerio que acaba de cerrarse, recoge además de las filtraciones, todas las vertientes de las aguas pluviales de la necrópolis y con ellos sin duda los gérmenes morbosos de los cuerpos corruptos allí inhumados, sin que el parecer nadie se diera cuenta de que aquellas aguas tan horriblemente preparadas vinieron sirviendo hasta el año actual, para limpieza de local, útiles, carnes inclusive del matadero municipal, siendo las únicas de que se abastecía tan importante establecimiento y que todavía

son las mismas que sirven a no pocos hortelanos y particulares para lavar las frutas y hortalizas que mas tarde venden al público con buena dosis de báculos que ingerimos no siempre impunemente.

El llamado «Rech de n Teixidó» es otra de las acequias que mana unos 90 litros por segundo y al desembocar en el «Molí Nou» se junta con la acequia n.º 1: y recibe desde aquel momento en su seno los terribles agentes que aquella trae consigo y en junto los difunden a diestra y siniestra de su cauce bajo el nombre de «Riera de San Miguel».

En su horrible misión les acompaña a las dos acequias nombradas. la tercera, llamada de la «Figuera de n Xó» que con un caudal de 160 litros por segundo recoge los miasmas de aguas putridas que los vecinos de la misma entretienen en sus lavaderos a lo largo del cauce y los lleva con los desperdicios y basuras que le agregan hasta mas allá de la fábrica de aserrar maderas en donde se confunden con las cenagosas del «Rech mayor».

Con todo, esta acequia, que tal vez sea la menos peligrosa, el lamentable proceder de los colindantes de la misma, los abusos que se cometen con su corriente y en las de sus brazales o hijuelas, son causa de muchísimas molestias, grave peligro y numerosos perjuicios y como participa también de la general desidia, hállese propicia a toda infección a todo contagio.

Viene luego el «Rech mayor» que es la acequia que mayor caudal lleva, (197 litros por segundo) que recorre mayor trecho urbanizado, la que lleva el agua destinada a los mayores y mejores servicios domésticos y la que trae tras porquería. A ella van a parar toda clase de basuras, desperdicios, aguas sucias, letrinas escusadas y otros desagües no menos inmundos y pestilentes.

Pueda que sorprenda fuera de aquí la narración de un tan lamentable estado de cosas, que aquí tomamos por normal o corriente hasta el extremo de que presenciamos sin el menor asombro, como se sacan cubos del pestilente líquido cuyas emanaciones amoniales no pueden resistir las mas duras pituitarias, para destinarlas luego a usos culinarios sin escrúpulos ni prevenciones de ninguna clase.

Atentos a unos intereses suicidas, apáticos e indolentes, víctimas de nuestro propio egoísmo, los vecinos de tan inmundicia acequia, solemos pagar cara, tanta incuria y tanta obstinación y si no nos indignamos nos burlamos cuando menos de las disposiciones de las autoridades y de las sabias prescripciones de la ciencia como tal vez haya quien se indigne o se burle de estas cuartillas que borroneamos en aras del amor al prójimo, horrorizados ante el aspecto del tífico del tuberculoso, del colérico que hallaron los gérmenes de tan horribles dolencias en el siniestro cauce.

Lo mismo, exactamente lo mismo sucede con el llamado «Rech de Guemol». Es esta la menor de las acequias, la que recorre el trecho urbano mas desaliñado y pobre. Su corriente muy lenta entretiene de tal modo la basura y escombros que en ella arrojan a granel los vecinos que a veces llega a obstruir el paso y a la menor remoción del líquido encharcado,

hiede aquello a todos los demonios y pensar que con él se abrevan los ganados, se lavan las ropas y hortalizas que usan y consumen los vecinos de la parte alta de nuestra villa y... ¡horror! de aquello que llaman aguas, beben sin filtrar o filtrada Dios sabe como, casi todos los colonos del vecindario de Guémol.

¡Triste misión, la de las cinco acequias!

LA ORIENTACION DE NUESTRO LECHO

Cuando nos mudamos de domicilio, hallada la habitación que nos ha de servir de alcoba, procedemos a elegir sitio a nuestro lecho, a establecer su lugar y dirección.

La resolución de este pequeño problema casi siempre es obligada por lo que se pudiera llamar topografía del terreno: el sitio que ocupa la puerta de entrada del dormitorio, la disposición de sus balcones o ventanas, el acomodo de la mesilla de noche, o de otros muebles, etc.; pero, en ocasiones, dichas circunstancias permiten la colocación del lecho en mas de un sitio, y aun escoger hacia qué lado ha de resultar la parte de los pies, o la cabecera. Entonces, hacemos sucesivamente varios supuestos mentales de hallarnos acostados según las variantes posibles, y su comparación instintiva nos decide a que se coloque en el sitio y dirección en que nos parece se ha de dormir mejor. De analizar nuestras sensaciones, veríamos que, sin tener a la vista el plano de la ciudad, ni la brújula, hemos tendido a orientar nuestro lecho en la misma dirección que en el domicilio anterior.

Como pequeñas causas muy continuadas producen grandes efectos—*gutta cavat lapidem*,—creo que a la salud no es indiferente la dirección en que ha de reposar nuestro cuerpo, durante años, por espacio de siete u ocho horas (cuando no más) cada día.

Si suspendemos una aguja imantada de un hilo destorcido, en seguida la veremos girar, tomando determinada dirección; y si suponemos en la misma situación un cuerpo humano, aunque a su vez no gire, no por eso dejará de estar sometido a la misma acción inductiva polarizadora. No responderá como si fuese de hierro imantado, porque son poca cosa los algo mas de tres gramos de dicho metal que puedan contener entre la sangre y algunos órganos, y porque no se trata de hierro con aquella propiedad; pero sí tiene que sentir la influencia electro-magnética de *solenoides*, que para nuestro organismo—como para todo sistema de fuerzas—representa la Tierra.

Sabido es que ésta se comporta como si fuese atravesada por una corriente eléctrica indefinida, que fuera perpendicular a su meridiano magnético y marchara de Este a Oeste.

Pues no tiene que ser lo mismo recibir esta corriente durante años, ocho horas cada día, de pies a cabeza que de cabeza a pies, que transversalmente.

Además; conforme la rotación de nuestro planeta sobre su eje imprime una cierta desviación (inercia de los líquidos) al curso de los ríos que corren en la dirección de los meridianos, desgastando mas sus orillas del Este que

las del Oeste, los que van hacia el Norte, y efectuando lo contrario, los que se dirigen al Sur; se puede admitir que la circulación de nuestra sangre queda adaptada a tener que contrarrestar los efectos de la inercia de la rotación terrestre, durante años, en un sentido o en otro, según la dirección en que durmamos.

Añádase a esto que la atracción luno-solar, determinante de las mareas y de grandes desplazamientos de fluidos, ha de influir, también, produciendo mareas infinitesimales—*gutta cavat lapidem; chi dura vincit*,—en los fluidos de nuestro organismo; y que no es lo mismo sean atraídos la sangre, los plasmas, nuestras células, durante años, con mas constancia hacia la derecha que hacia la izquierda, hacia el extremo abdominal que hacia el cefálico.

Día llegará en que, conociéndose mejor las poderosas fuerzas naturales supracitadas, y estando mas adelantada la Fisiología, se podrán establecer indicaciones en Higiene y en Terapéutica del importante modificador orgánico que representa *la dirección de nuestro lecho*.

Por hoy sólo se me ocurre un consejo práctico: la persona que en una alcoba ha dormido durante años con buena salud, en un nuevo domicilio debe orientar su cama en la misma dirección que antes, pudiendo no hacerlo así en el caso contrario.

DR. SALVADOR V. DE CASTRO,
Catedrático de Terapéutica y Académico de Medicina.

(De la *Gaceta Médica del Sur*).

A UN ARROYO

Cuan lento vas, arroyo cristalino
con expresión sencilla
rizando en tu camino
la verde alfombra de flotante lino
que hablando crece en tu espumosa orilla!
¡Cuan ricas de ilusión resbalan solas
ceñidas de amapolas
y blancas asucenas
en dulces giros las modestas olas
que nacen en tus márgenes serenas!
Ébrias de amor las aves candorosas
se miran dulcemente
cual visiones hermosas
en el espejo claro y transparente
de tus humildes aguas silenciosas.
El cespel blanco y la feraz llanura
te ofrecen regaladas
su cándida verdura;
y en grato son las auras perfumadas
tranquilas besan tu corriente pura.
Hijo tal vez de agreste peña dura
tu manantial de plata
por la feraz llanura
como una cinta blanca se dilata
ceñida de riquísima verdura.
Y ageno de ansiedad y de pesares
por selvas y palmares
sin suspirar congojas
tranquilo vas al seno de los mares
cubierto siempre de fragantes hojas.
Niño tambien me deslicé inocente
con paso indiferente,
en ilusión de amores
tras el vivo matiz de hermosas flores
y el mágico cristal de hermosa fuente.

Y libre como garza voladora
con infantil decoro
y gracia encantadora,
besando fui tus arenillas de oro
al rayo suave de la blanca aurora.

Entonces, ¡ay! con cuán brillante arreo
agitaba mis alas
en casto devaneo,
rodeado siempre de celestes galas
por los eternos campos del deseo.

Más de entonces ahora, cuantos daños
han causado a mi vida
los tristes desengaños
una tras otra la ilusión perdida
bajo el peso terrible de los años.

Sigamos, sí, sigamos la jornada
llorando yo mis penas
con alma resignada,
y tu rizando el manto de azucenas
que se mece en tu márgen sosegada.

Sigamos, sí; que no hay mayor ventura
ni mas dulce consuelo,
tras de tanta tristeza,
como la ofrenda que se eleva al cielo
contemplando las glorias de natura.

Tal vez mañana triste y abatido
por los placeres vanos,
aquí vendré perdido,

de horrible tedio el corazón herido,
mustia la frente y los cabellos canos.

Tú dulcemente correrás callado
sin escuchar mis ayes,
mientras que fatigado
buscando iré por los vecinos valles
algún recuerdo de mí bien pasado.

Y sentado en tu márgen fresca y grata
con plácida alegría,
veré cual se retrata

sobre tus ondas de color de plata
la imagen fiel de mi vejez sombría.

Prosigue, pues, arroyo tu carrera
mientras que suspirando
en celestial quimera

perdido voy por la gentil pradera
con lágrimas tus aguas salpicando;
que iguales en la vida y en la muerte
uno será el destino
que con acento fuerte

nos sorprenda a los dos en el camino
y nos lleve al abismo de la muerte.

F. NAVARRO

Conocimientos útiles

Nos conocemos perfectamente.

Sabemos que no hemos inventado la pólvora, y estamos seguros de que no descubriremos el movimiento continuo, ni la cuadratura del círculo.

También sabemos que hay muchos que saben más que nosotros; pero, con modestia o sin ella, también sabemos que hay bastantes que saben menos; procuramos aprender de los primeros, sin que nos sea suficiente el *magister dixit* para que demos crédito a cuanto nos dicen, y procuramos enseñar a los segundos, sin que exijamos fé ciega a lo que decimos; nos basta cumplir con nuestro deber enseñando, sin preocuparnos de la aceptación que tenga nuestra enseñanza; eso incumbe al que nos escucha o nos lee, puesto que no pensamos medrar a su sombra.

Nos es suficiente para nuestra satisfacción, sentir lo que decimos; exponerlo con claridad; que se ajuste a la más exquisita lógica; que resista la más rigurosa crítica; que no repugne a nuestra conciencia, y que esté en perfecta armonía con las leyes naturales, que son la fiel expresión de la voluntad divina.

Con el epígrafe «Conocimientos útiles», no queremos decir que vamos a dar a nuestros lectores una fórmula para una nueva industria que le permita ganarse la vida o aumentar su capital con relativa facilidad; otros conocimientos más útiles hay que, sin ser puramente materiales, repercuten en la vida ordinaria, produciendo

frutos de bendición.

De estos son de los que nos vamos a ocupar y si te aprecies en algo, amable lector, no dejes de leernos, porque nos dice Plutarco, «sabed escuchar y sacareis partido aun de los que hablan mal», y leer es escuchar al que escribe.

Lo primero que debes hacer en la vida es no engañarte a ti mismo, ni dejarte engañar por nadie.

Esto no es tan fácil como parece; sin embargo, podemos aprovechar la experiencia ajena, evitándonos los dolores que nos produce cuando la hemos de adquirir por nosotros mismos.

La vida es un constante comercio, cuya ganancia o pérdida está en el mayor o menor conocimiento que el comprador tenga del género.

Hay género que nos deslumbra con su brillo de oro puro, pero que, sometido a la piedra de toque, resulta el peor de los metales amarillos.

Así también hay personas que nos traen con la elocuencia de su palabra, arrebatando nuestro ánimo o haciendo brotar lágrimas de nuestros ojos, y sometida a la piedra de toque de la razón, pueden muy bien resultar el canto de la Sirena o el llanto del cocodrilo.

No vamos a señalar una regla para cada caso, más así como el sabio no conoce todos los cuerpos, pero tiene un medio para conocerlos, el análisis químico, así nosotros indicaremos el método a seguir en todos los casos y que sólo él puede conducirnos al verdadero conocimiento.

Dios ha dado al hombre una antorcha luminosa para que con su luz pueda evitar los escollos y abismo de que está llena la vida. Del hombre depende valerse de ella para caminar seguro y precaver las caídas, o cerrar los ojos y marchar al ocaso, dejándose guiar por el primero que a ello se preste, con toda seguridad con beneficio propio.

Esa antorcha es la razón.

Es cierto que la razón no es infalible, puesto que muchas veces ha errado, más ¿no ha sido ella la que después nos ha demostrado el error?

Así, pues, no es la razón la que nos engaña, sino la mala aplicación que de ella hacemos para el estudio de la cosa.

(Continuará)

LA AGRICULTURA

LLEGUMS DE SECÀ

En el nostre país, els agricultors se preocupen molt poc, l'immensa majoria d'ells, d'adobar les llegums de secà, com son les besses, l'hòrp i les guixes. Així ens trobem amb les migrades cullites que generalment obtenen aquets cultius, cullites que podrien donar gran rendiment, augmentantse considerablement, si's recorria als adops minerals fòsts potàssics, com ho demostra la pràctica i per a demostrar-ho aném a exposar un curiós experiment qu' es un argument dels mes convincents per a probar lo que diem:

Un agricultor del poble de Morales de Toro (Zamora) D. Celestí Gonzalez Perez, va dividir en dos trossos exactament iguals un terren de secà silici-argilós, mol sec, deixant una parcela sens adobar i fertilitzant l'altre amb escories de defosforisació i sulfat de potassa. Després de passats alguns dies d'aplicar els adops se varen sembrar de besses abdues parcel·les i durant tota la primavera no va ploure ni un sol dia, lo que com es natural i facil de comprendre, va perjudicar molt les plantes, que no varen poder desenvoluparse en llurs condicions normals.

Malgrat aquest contratemps, que tant va perjudicar son creiximent, els adops varen mostrar d'una manera eficaz indiscutible, com veurém per los datos que a continuació doném:

De les dites parcel·les la una no rebé cap

classe d'adops i s'obtingué per hectàrea un rendiment de 900 kilograms de gra i 600 kilograms de palla.

L'altre adobade amb escories de defosforisació i sulfat de potassa proporcioná en la mateixa extensió de terren 1.167 kilograms de gra y 900 kilograms de palla.

Creyém que aquestos datos son d'una evidencia tant clara que treuen tota mena de dupletes al agricultor mes pesimista que per un moment puga duptar de l'eficacia de dits adops.

Aném a donar les fórmules generals que renden millors resultats en el cultiu de les esmentades lleguminoses, bessas, guixes i herp que son per hectàrea: Per a terres arenoses: 200 a 250 kilograms d'escories Thomas i 400 a 600 kilograms de kainita.

La fórmula per a terrenos calços es: 200 a 250 kilograms de superfosfat 18/20 i 100 a 150 de cloruro potàsic.

I pera terres argiloses, pobres de cal: 200 a 300 d'escories Thomas i 80 a 100 de sulfat de potassa.

Abdues materies de cada fórmula se barrejarán intimament i la preparació obtinguda d'aquesta manera se distribuira a aixam i s'enterra per medi d'un trevall superficial alguns dias avans de la sembra.

R. DE MAS SOLANES

Vivir es un oficio que ha de enseñarse al niño. (Rousseau).

EL DURO

El simpático Perico Mendiles salió de su casa con un duro en el bolsillo. ¡Feliz día, feliz duro y feliz Perico!

Un duro en estos tiempos, es un mirlo blanco; el día que el autor de este cuentecito tenga un duro, lo guardará en un estuche.

Es muy natural que Perico Mendiles estuviera contentísimo, encantado de la vida y hasta mas gordo. Y lo estaba.

En ocasiones como esta, es cuando salen a los labios las frases: Ancha es Castilla. Dios aprieta, pero no ahoga. Yo lo pago todo y ¡Viva la Virgen!

Perico Mendiles salió de su casa, digo, feliz, contento y riente, dueño de sí, hecho un brazo de mar y desafiando a rumbo al lucero del alba.

¡Y que no da tranquilidad de ánimo un duro en una pieza! Ya no es lo mismo en plata suelta o en calderilla. El popular «ojo de buey» tiene un encanto sugestivo. Es, como si dijéramos, el padre, el «cabeza de familia» de la moneda. Merece tratamiento, respetuosísimo amor. Es venerable, altivo, majestuoso... ¡Oh, duro magnético y todopoderoso! ¡Oh duro insigne y tenazmente buscado! ¡Dó te escondes? Sal, sal a mí, sal.

Pero vamos a contar el cuento mientras sale.

Avaro de su tesoro, entró Perico Mandiles en un café.

«El dinero trae dinero», pensó; y sin figurarse que el refrán es idéntico si se dice: «el dinero se va con el dinero», se dispuso a jugar al tute, creyendo en la superstición de que, sin cambiarlo ganaría.

Y así dijo a sus contrincantes.

— Señores: tengo un duro... (Muestras de admiración en todos). Juguemos bajo palabra de honor, de que seguro no pierdo. No vale cambiar.

Y así quedó acordado.

Francamente convencido de que la buena suerte le acompañaría, pidió café.

Empezaron las partidas. Ganó la primera. Una «pesetilla infeliz» que le servía para pagar el consumo y salir con su querida moneda intacta.

Pero en la segunda partida perdió; y en la tercera, y en la quinta y en la décimonovena...

Debió mas del duro. Pero el afán de salirse

«con la suya» y presa de la fiebre del juego seguía con las cartas en la mano.

A éste debía 3 pesetas, a aquél 2, al otro 4... Materialmente se le salía bailando el duro del bolsillo.

Suda Perico tinta china. Estaba inconsolable, aturdido, mareado, no veía las cartas. Aquella «prenda» querida de su corazón ya no era suya. Estaba repartida, descuartizada entre aquellos beduinos, sinvergüenzas, que tenía por contrarios.

A cada paso le acusaban las cuarenta.

Las cartas se le animaban. El as de oros le hacía guiños; las sotas le sonreían maliciosa mente.

¡Pobre duro! ¡Adiós, felicidad!

Ya seguía, sin darse cuenta, cuando una vez se vio gratamente sorprendido por un gran juego. Aquello suponía el desquite. Debía, cabalmente cinco pesetas. ¡Veinte reales le valió la partida!

— ¡Ay! ¡No juego más! — dijo soplando como si saliera de un horno.

Llamó al camarero, y acariciando su duro se lo entregó.

— Cóbrate el café — le dijo.

— Pasó la moneda a poder del mozo, y éste, volviéndola y haciéndola saltar en la mano, exclamó:

— Don Pedro, me parece que este duro...

— ¿Eh? — replicó Mandiles aterrado. — ¿Qué tiene ese duro?

— Me parece que tiene mala cara.

— ¿Mala cara? ¿Pero tú sabes la tarde que ha estado pasando?

PEDRO PÉREZ FERNÁNDEZ.

Una sentencia interesante

La tercera Sala del Tribunal del Sena (París), ha dictado un fallo, que ha causado enorme impresión entre la clase médica parisiense.

Hace algunos meses enfermó gravemente Mme. La Salle, y su marido avisó para que la curara, a su médico ordinario, M. Alberto Jacoel.

Este la reconoció y dijo que sufría una afección pulmonar de carácter grave.

Durante varias semanas, la enferma permaneció en el lecho con una fiebre altísima.

Su marido viendo que no mejoraba, llamó a otro médico.

Este dijo que Jacoel se había equivocado, y lo que tenía Mme. La Salle era una infección intestinal.

Y con calomelanos, lactobasilinas, lavados intestinales y quinina a altas dosis, la puso buena en quince días.

Furiosos los esposos La Salle por la equivocación de Jacoel, no solo no le pagaron la cuenta, sino que le llevaron a los Tribunales, exigiéndole una indemnización por daños y perjuicios.

He aquí el principal resultado de la sentencia de la Sala tercera del Tribunal del Sena:

«Resultando que según se desprende del examen de los hechos, que han sido precisados, y de las fases de la enfermedad de madame La Salle, el doctor Jacoel se ha equivocado gravemente acerca del estado de salud de dicha dama, pretendiendo curarla de una dolencia que no tenía, y sin preocuparse de la dolencia que sufría en realidad, y cometiendo así una grave falta que compromete su responsabilidad, según los términos del artículo 1.382 del Código civil, y que dicha falta ha causado a los esposos La Salle un gran perjuicio, por el que les debe reparación...»

El doctor Alberto Jacoel, con domicilio en la calle Pigalle, número 48, ha sido condenado a pagar a los esposos La Salle 20.000 francos en concepto de indemnización por daños y perjuicios.

Los ejemplos conducen al fin más pronto que los preceptos. (Séneca).

Un drama entre animales

Viena. Una verdadera novela de animales se ha desarrollado estos días en el Parque Zoológico.

Hay allí un jaulón con monos. En él se colocaron también algunos zorros que conviven bien con los otros cuadrumanos.

Una mona trabó amistad con un zorro, y con frecuencia se la veía a lomos de este último correteando con gran regocijo del público.

Hace pocos días uno de los vigilantes colocó una reja, mediante la cual se puede, cuando es preciso, dividir en dos el jaulón. Y la mona y el zorro se encontraron separados.

Como loca, ella golpeaba con la cabeza la reja, lanzando gritos angustiosos. Luego intentó romper los hierros del tabique.

Viendo que sus esfuerzos resultaban infructuosos, corrió al pequeño estanque situado en medio del jaulón, y se arrojó en él de cabeza para ahogarse.

Costó trabajo impedir la muerte de la mona. Comprendiendo los móviles de ese acto desesperado no hubo más remedio que quitar la reja.

No es posible describir la alegría de la mona cuando logró reunirse con su camarada el zorro. Lo acariciaba como si fuese uno de sus pequeños.

Por la noche costó trabajo separar los dos animales.

Al día siguiente encontraron muerta a la mona.

Se había ahogado en el pequeño estanque.

El zorro a partir de este momento, se negó a tomar ninguna clase de alimentos, y al cabo de unos días se le encontró muerto de inanición.

Se ha recibido el acuse de recibo de la cantidad que, producto de la velada benéfica, se envió al soldado de Melilla Pedro Boix Franch, faltando los de José Ginjaume y Juan Bramón.

BOSQUEJOS

La mejor, la más bella armonía, es la de los sentimientos condicionados por una moral desinteresada que, uniéndose a las almas, las encamina por el sendero del Amor y del Bien.

No basta la inteligencia ni la sabiduría de la ciencia para progreso; es necesario ser virtuoso para sí mismo y para los demás. Es preciso ver en los hombres algo de nosotros mismos.

La separación de los seres es una ilusión de los sentidos; una forma grosera nos separa aparentemente; nuestras almas pertenecen al Gran Todo y las diferencias que se notan en los múltiples aspectos de nuestra manifestación en la tierra, (talento, energía y moral) dependen de los grados de progreso obtenidos por el alma.

De la infinita variedad de la sustancia, nada se pierde, ni un átomo; pero también sin sacrificio, nada se obtiene en la línea espiral del progreso del ser.

La bondad aparente, es a veces obvia, falta de energía para devolver el mal con un mal mayor; no es bondad es debilidad.

Hay que perdonar rechazando todo sentimiento de odio o de malquerencia, no olvidando que el daño recibido, solo es daño cuando engendra el deseo de venganza o el desaliento.

El dolor es una ley necesaria a fin de abatir el orgullo y la presunción; indispensable para que los hombres eleven su mirada al cielo en demanda de consuelos que la Humanidad no puede darles; es un revulsivo que aviva nuestra fuerza moral para poder luchar con energía contra nuestras debilidades.

Amor, virtud, saber; esto nos hará fuertes y grandes. ¿Qué importa el dolor presente si el mañana está saturado de bellas realidades?

BIBLIOGRAFIA

La importante revista GACETA MÉDICA DEL SUR publica en su número 758 el siguiente interesante *sumario*:

S. VELÁZQUEZ DE CASTRO.—*De la «Nueva doctrina de las crisis»*.—La orientación de nuestro lecho.

P. CARRASCO.—Estudio clínico de la Tos Ferina.

P. PIQUERO DE NICOLÁS.—*Oposiciones a Médicos Militares*.—Contestación a las preguntas del tema 24, de Terapéutica.

V. DELFINO.—Breves apuntes de Historia Natural Médica.

A. ALBERTI VAURELL.—El mosquito y el microbio en la patogenia y transmisión de la fiebre amarilla.

Sección Médico-Social.—Oro vi-jo: «Vida de Torres».—¿Cuál sería?—Del acervo.—Tres aforismos.—Notas de la decena.

Boletín Bibliográfico.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de visitar las importantes reformas que acaba de efectuar en su fábrica de curtidos nuestro amigo Francisco Pujol Claus, en la que ha instalado un cilindro sistema Lagares, para planchar la suela, cuya instalación ha sido dirigida y hecha por nuestro amigo el carpintero, mecánico y experto electricista Sr. Juan Palmada.

Por tal innovación auguramos que la fabricación de suela de esta villa puede estar de enhorabuena; pues en lo sucesivo podrá presentar su producción al mercado en un todo igual a la tan acreditada de Olot.

El tal cilindro está accionado por su electro-motor alimentado por un dinamo de la casa J. y L. Coromina.

Felicitemos a nuestros paisanos Sres. Pujol y Palmada, al uno por entender se preocupa debidamente de los adelantos que exige hoy la fabricación moderna; y al otro por dar patentes pruebas de su inteligencia y pericia en la mecánica.

El jueves último circuló una hoja de los obreros de esta villa invitando a todos a celebrar la fiesta del trabajo el 1.º de Mayo.

La comisión había aprobado las siguientes conclusiones que sometían al juicio de los demás para su aprobación:

1.º Terminación inmediata de la guerra de Africa.

2.º Derogación de la Ley de Jurisdicciones.

3.º Implantación del servicio militar voluntario.

4.º Indulto de todos los detenidos y presos por cuestiones políticas y sociales.

5.º Jubilación o subvención por parte del Estado a los obreros inútiles para el trabajo.

6.º Que la ley de accidentes del trabajo se haga extensiva a los obreros agrícolas.

Estas conclusiones fueron entregadas el día primero al Sr. Alcalde para que las elevara a la superioridad.

El jueves pasado volcó el carro en que iba la madre de nuestro estimado consocio, sufriendo heridas de importancia.

Deseamos y celebráramos su pronta curación.

El carnicero de esta D. Narciso Ginjaume (a) Siret Carnicer ha participado al público que desde el pasado viernes venderá la carne de cordero a razón de 70 céntimos los 400 gramos.

La nueva ha causado general satisfacción.

Hoy noche se pondrá en escena en el Teatro Vila el drama en 4 actos de Sardou «Fedora» en el que tomarán parte los notabilísimos primeros actores Sras. Llorente, Segué, Abrumenér y Martínez y los Sres. Blanco, Tubau, Marced, De Román, Bañera y Zorrilla.

Dadas las excepcionales condiciones de la obra y la grandísima reputación de que gozan los artistas que han de desempeñarla auguramos a la empresa un completo éxito.

El viernes por la tarde un conocido deportista de esta villa tuvo la desgracia de tropezar con una criaturita en la calle Grande derribándola y causándole algunas contusiones. El ciclista la condujo a una farmacia y salió luego en busca de un médico para que la curara de primera intención, siendo digno de aplauso su conducta, pero también sería digno de aplauso que la autoridad dictara alguna enérgica disposición contra los que se ensayan a montar la bicicleta en lugares céntricos y concurridos con grave peligro de los transeúntes así como debería prohibir ese desenfrenado correr de algunos.

Aunque no lo suficiente, esta semana ha llovido algún tanto en buena parte de la comarca produciendo gran contento entre los agricultores quienes vieron gravemente amenazada la cosecha por la pertinaz sequía.

Ha sido premiado en el concurso de cuentos de nuestro colega *El Anunciador*, de Gibraltar, uno de nuestra constante colaboradora LA DAMA BLANCA, que tendremos el gusto de publicar en nuestro próximo número.

Le damos nuestra más cumplida enhorabuena

Hemos de aplaudir más si cabe que la propia disposición la manera rápida, escrupulosa con que se ha procedido a la limpieza de la acequia llamada «Rech de Guémo!», y más

aun las precauciones higiénicas que se tomaron con el lodo sacado del cauce que era inmediatamente desinfectado. Nuestros plácemes a las autoridades y a los usuarios de la acequia. Ahora cabenos invitar a los vecinos a que no hechen escombros y basuras al mismo haciendo inútil la medida tomada en bien de la salud de los mismos.

El miércoles día 29 abril tuvo lugar una reunión de representantes de los Ayuntamientos de la comarca de Bañolas en la casa consistorial de nuestra villa, convocada por acuerdo de nuestro Ayuntamiento para juntos estudiar la manera de cumplimentar colectivamente un ruego de la Mancomunidad catalana acerca los deseos que aquella abriga de conocer las necesidades de los pueblos de Cataluña en cuanto se relaciona a los medios de comunicación y relación con que cuenta cada localidad y las necesidades que siente; haciéndose en la citada reunión buen número de demandas que afectan a la comarca en general, que el Ayuntamiento de Bañolas tramitará a la Mancomunidad, como se solicita. Entre las peticiones de mayor trascendencia figura la demanda de comunicación telefónica con todos los pueblos comarcanos, pues no la tenemos con ninguno y la terminación y construcción de algunas carreteras que sacarían a comarcas enteras de un vergonzoso aislamiento e incomunicación como Fontcuberta, Ollers y pueblos adyacentes.

En la calle de San Martirián se zurraron de lo lindo el día 1.º de Mayo dos mujeres y sin permiso de la autoridad según dicen.

En la pasada semana murieron en los pueblos vecinos dos reses vacunas. Sr. Alcalde ¿está V. enterado del paradero del *nyeco*?

Según tenemos entendido entre las varias disposiciones que se tomaron con respecto a la pesca en el lago figura la de otorgar permiso a los pescadores de caña, mediante algunas condiciones que asegurarían el fomento y reproducción de las especies nuevas que en el se lanzaron.

Hoy, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia en el Ateneo Bañolense, el ilustrado y conocido médico de Gerona, don Modesto Furest, desarrollando el tema «Cultura Física».

MERCADO

del día 29 de Abril de 1914

Trigo . . .	de 17	á 18'50	pesetas cuartera
Maiz . . .	de 13	á 13'50	» »
Cebada . . .	de 11	á 11'50	» »
Avena . . .	de 9	á 10	» »
Habas . . .	de 00	á 16	» »
Habones . . .	de 16	á 17	» »
Altramuces . . .	de 00	á 10	» »
Alforfón . . .	de 00	á 14	» »
Arvejas . . .	de 00	á 16	» »
Mijo . . .	de 00	á 14	» »
Panizo . . .	de 00	á 12	» »
Alubias . . .	de 00	á 00	» »
Ajos capparres de 2'00	á 0'00	»	ristre.
» medianos de 0'00	á 0'00	»	»

GANADO:

Corderos de leche gordos	de 7 1/2	á 8 1/2	rles. kl.
Cabritos de leche . . .	de 7	á 8	» »
Corderos	de 7 1/2	á 8	» »
Ovejas	de 4	á 4 1/2	» »
Carneros	de 0	á 5	» »
Cabras gordas	de 0	á 4	» »
Terneras	de 7	á 7 1/2	» »
Cerdos	de 4	á 5	» »
»	de 10	á 11	pesetas por arroba.

VOLATERIA:

Gallinas . . .	de 8	á 10	pesetas par
Pollos . . .	de 4	á 7	» »
Patos . . .	de 0	á 0	» »
Conejos . . .	de 3	á 4	» »
Ocas . . .	de 0	á 0	» una
Huevos . . .	de 0	á 1'05	» docena
» a cuentas . . .	á 00	»	cuenta

DE SPORT

FOOT-BALL.—A causa del mal tiempo no pudo jugar el «Team Infantil del Fomento». el domingo pasado, el partido de entrenamiento que acostumbra a hacer todos los domingos.

El pasado lunes visitó nuestra población el foot ballista inglés Mister Alack, jugador del «F. C. Barcelona» y entrenador del «Olot Deportivo», a cuyo señor tuvimos el gusto de saludar.

Hoy se jugará en el campo de sport del FOMENTO, un partido amistoso entre el segundo «Team infantil del Fomento» y el primero del «F. C. Obrer» de esta villa, estando formada dichos teams por los jóvenes:

Del «F. C. Obrer», Sutirá, Oliveras, Capa, Estela, Masgrau, Butiñá, Treixa, Viñas, Surroca, Pagés y Pagés S., y los del FOMENTO, Esparch, Queralt, Ginjaume, Lavall, Vila, Mata (J.), Palol, Juandó, Mata (F.), Faig y Gratacós.

CORNER

Poliantea del Fomento

Nuestro querido amigo y consocio, D. Juan Aulina, ha tomado en arrendamiento el local que antes ocupaba «La Lliga» en casa del señor Margarit, para establecer un café. Según nuestros informes la Junta Directiva está en tratos con el Sr. Aulina para que les ceda dicho local en las mismas condiciones que hoy tiene el de la plaza de los Turers, trasladándose a él cuando termine el compromiso que tiene con el que hoy ocupa.

El Sr. Aulina piensa poner su establecimiento a la altura de los tiempos modernos ya en muebles, vagilla y demás servicio. También ha recibido ya un piano eléctrico, siendo, según creemos, el primero que hay en la provincia.

Será fácil se inaugure el 21 del actual día de la Asunción.

SERVICIO DIARIO DE AUTOMÓVILES DE BAÑOLAS A OLOT

en combinación con los de Bañolas á Gerona

Horas de salida de Bañolas para Olot: á la 1 de la tarde y á las 7 de la id.
 " " " " Olot para Bañolas: á las 7 de la mañana y á las 2 1/2 tarde

NOTA DE PRECIOS

De Bañolas á Serriñá.	0'50	De Olot á Castellfullit	0'75
" " " Besalú.	1'—	" " " San Jaime.	1'25
" " " Argelaguer.	1'50	" " " Argelaguer.	1'50
" " " San Jaime.	2'—	" " " Besalú.	2'—
" " " Castellfullit.	2'50	" " " Serriñá.	2'50
" " " Olot.	2'—	" " " Bañolas.	3'—

Siempre que algún pasajero, poseyendo billete hasta Olot desee descender en San Juan las Fonts, deberá advertirlo al conductor del automóvil, pasando éste entonces por dicho punto. En caso contrario, de Bañolas á Olot se pasará por San Cosme.

Esta Empresa ha adquirido material moderno y rápido para poder efectuar el recorrido de Olot á Gerona en 2'30 horas.

Este horario permite la combinación con los trenes de M. Z. A. y San Feliu de Guixols.

Los precios serán como de costumbre y se hallarán a la vista del público, en las respectivas Administraciones.

Administración en Olot, Viuda Bosch Plaza Constitución
 Idem Bañolas, Esteban Boschmonar Plaza Turers

MEDICAMENTOS FARRÉ

Eucaglobina Farré, recomendada para la tos, bronquitis, catarrros crónicos y tuberculosis.
 Elixir digestivo Farré, insustituibles contra los cómitos, pesadéz o dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo.

CAFÉ COMERCIAL

DE

JACINTO SARQUELLA CASAS

Plaza Turers, 20. — BAÑOLAS

Jaime Regás Riera

FÁBRICA AL VAPOR de

Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes

Especialidad de la casa

Anís y Vermouth "UNIVERSO"

GRANDES PREMIOS en varias Exposiciones

Puente Mayor, 43-45-47 (Gerona)

PELUQUERÍA

DE

JOSE GRATACOS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Plaza de los Estudios, 8. — BAÑOLAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

ALMACEN DE VINOS

Mariano Malagelada

BAÑOLAS (Gerona)

Santa Maria, 5 y Valls, 6

Escuela Militar Gerundense

la primera de la provincia autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General

Oficinas: Platería, 5-2.º

Locales para clases: Jaime I, 5-bajos

GERONA

Alumnos presentados a examen y aprobados en 31 Diciembre de 1913

CINCUENTA Y UNO

Matrícula, 65 pesetas. — Diligencias de quintas y consultas gratuitas

Dirección y Administracion, Platería, núm. 5,-2.º — GERONA

FÁBRICA DE HARINAS

DE LA

Viuda de J. BASSOLS

SITUADA EN ARGELAGUER

— Movida por maquinaria completamente moderna —

Se reciben encargos en la central de la Electricidad

4, — Plaza Estudios, — 4

BAÑOLAS

CARRUAJES

DE

PEDRO SOLENCI

SERVICIO DIARIO

de Bañolas á Gerona y viceversa

J U V E N T U D

Organo del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

BAÑOLAS (Gerona)

Sr.